

Николаевскому уѣзду. Вездѣ Владыка говорилъ слово, преподавалъ свое Архипастырское благословеніе, раздавалъ листки, провѣрялъ церковныя книги и документы, осматривалъ причтовыя помѣщенія и принималъ просителей...

Село Русскіе Липяги—небольшое село, бывшее до послѣдняго времени приходской деревней къ Мордовскимъ Липягамъ.

Какъ всякая деревня идеаломъ своей духовной жизни считаетъ—имѣть свою собственную церковь и отдѣлиться въ самостоятельный приходъ, такъ и дер. Русскіе Липяги, собравъ свои матеріальныя силы и силы духа, построили у себя церковь и ждали къ нетерпѣнію ея освященія.

Обычно отслужено было всенощное бдѣніе наканунѣ, а въ 8 час. утра началось освященіе новаго храма.

Рѣдкое событіе—освященіе храма, да еще и Архіереемъ,—привлекло въ Русскіе Липяги очень много народу. Здѣсь между прочимъ мы замѣтили не малое количество чувашекъ. Это прихожане этого же прихода изъ деревни Чувашскихъ Липяговъ. Бѣдные, жалкіе дюдю. Онѣ едва говорятъ по русски, женщины же—русской рѣчи мало или и совсѣмъ не понимаютъ.

По окончаніи освященія и литургіи Владыка говорилъ проповѣдь о значеніи храмовъ Божіихъ и молитвѣ.

Затѣмъ въ этотъ же день въ 5 часовъ вечера Владыка выѣхалъ на станцію Липяги и въ особомъ вагонѣ прослѣдовалъ въ Самару, куда, благополучно совершивъ свое путешествіе по обзорѣнію епархіи, возвратился въ 6 ч. вечера.

Протоіерей С. Діомидовъ.

---

## Объ отопленіи церквей.

Сѣздомъ духовенства Самарской епархіальной сессіи 1908 г., между прочимъ, было постановлено и Его Преосвященствомъ утверждено: „разрѣшать постройку новыхъ храмовъ не иначе, какъ подъ условіемъ, чтобы они были теплые; при расширеніи существ-

вующихъ холодныхъ храмовъ или какой либо капитальной ихъ ремонтнровкѣ вмѣнять въ обязанность прихожанамъ дѣлать ихъ теплыми (Епар. В. за тотъ же годъ № 21, въ приложеніи стр. 23). Прошло уже почти два года послѣ сказаннаго постановленія сѣзда. За это время, въ годы, сравнительно урожайные, въ нашей епархіи воздвигнуто не мало храмовъ, не говоримъ уже о капитальномъ ихъ ремонтѣ.

Интересно прослѣдить, какъ за это время приводилось въ исполненіе это постановленіе сѣзда.

Всякое доброе—святое дѣло, какъ извѣстно, всегда встрѣчаетъ массу препятствій. Можетъ быть поэтому и дѣло съ теплыми храмами у насъ по мѣстамъ идетъ не совсѣмъ такъ, какъ хотѣлось бы. Намъ, по крайней мѣрѣ, извѣстно, что въ нашемъ Николаевскомъ уѣздѣ нѣкоторые устрояемые за послѣднее время деревянные храмы, хотя и приспособлялись быть теплыми (стѣны храма, напр., при вырубкѣ клались на паклю, дѣлались двойныя рамы въ окнахъ и т. п.), но устройство отопленія въ нихъ было вопросомъ будущаго. Все это дѣлалось только на всякій случай и храмы оставались, такимъ образомъ, опять таки холодными. И это потому, что самими прихожанамъ это дѣло (устройство храмовъ теплыми) кажется довольно труднымъ и прямо таки неосуществимымъ предпріятіемъ, особенно при дороговизнѣ единственнаго въ нашей степной мѣстности топлива—кизяковъ (стоимость послѣднихъ на мѣстныхъ рынкахъ достигла 2р. 25 копѣекъ за сотню, тогда какъ цѣна имъ лѣтъ 5—6 тому назадь была 40—50 копѣекъ!) Вообще должно сказать, что доселѣ устройство отопленія въ нашихъ храмахъ составляло и составляетъ одно изъ большихъ мѣстъ храмоздательства.

Устройство теплымъ своего приходскаго храма было и нашей завѣтной мечтой. И только въ прошломъ 1909 году, при помощи Божіей да при содѣйствіи лицъ, вліятельныхъ въ приходѣ, удалось, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, осуществить это дѣло: съ половины октября прошлаго года и по 25 числа марта текущаго года храмъ нашъ уже отапливался.

Въ желаніи чѣмъ либо быть полезнымъ для тѣхъ лицъ, которыя желали бы дешево и удобно устроить отопленіе въ своемъ храмѣ, но мало знакомы съ этимъ дѣломъ, мы рѣшили подѣлиться своимъ опытомъ \*).

Приходскій храмъ нашъ деревянный, трехпрестольный, вмѣстимостію на 1100 человѣкъ. Размѣръ его въ длину отъ иконостаса (алтарей) до западныхъ дверей при выходѣ въ колокольню (последняя не устроилась въ теплую) 12 сажень, въ ширину тоже 12 сажень и въ высоту (до купола)—8 сажень. Главн. алтарь  $4 \times 3$  саж. При выборѣ печей для его отопленія, какъ наиболѣе подходящихъ къ нашей безлѣсной мѣстности, мы остановились на желѣзныхъ печахъ (съ огнеупорнымъ кирпичемъ внутри) акціонернаго Общества Мальцевскихъ заводовъ „Патентъ-Метеръ“, потому что онѣ не требуютъ для своего отопленія нашихъ дорогихъ кизяковъ, а съ другой стороны—очень удобны, такъ какъ здѣсь одни и тѣ же приборы въ печахъ служатъ цѣлямъ и отопленія и вентиляціи, смотря потому, что требуется въ данный моментъ \*\*).

Такими печами, при отопленіи ихъ антрацитомъ, уже давно (года 3—4) обзавелись у насъ мѣстные торговцы для отопленія своихъ магазиновъ (по одной печи) и считаютъ ихъ вполне практичными. И дѣйствительно, печи эти, какъ мы узнали, имѣютъ не малыя преимущества. Такъ, установка ихъ очень проста и ничего не стоитъ, такъ какъ онѣ доставляются вполне въ собранномъ видѣ. И лѣтомъ онѣ также легко разбираются и уносятся изъ храма. Топка ихъ не представляетъ большихъ хлопотъ; отдѣльный истопникъ вовсе не требуется и съ печами вполне могутъ

---

\*) См. замѣтку свящ. П. Третьякова объ отопленіи церквей („Изъ первыхъ впечатлѣній“ Епарх. Вѣд. 1910 г. № 4, стр. 169-я).

\*\*) Въ праздничные дни, когда храмъ бываетъ полонъ народомъ, отопленіе его у насъ вовсе не производилось, такъ какъ онъ тогда совсемъ не нуждался въ отопленіи, а вмѣсто него дѣйствовала вентиляція. Въ послѣобѣденное время въ эти дни, въ отсутствіе въ храмѣ народа, пускалось входъ отопленіе, чтобы удержать температуру воздуха на известной высотѣ (12—16‰). Эта температура, развѣ только въ сильнѣйшіе морозы, еще до затапливанія печей, опускалось до 7—8‰.

управиться наличные два церковные сторожа. При топкѣ и послѣ угара не замѣчалось. Въ пожарномъ отношеніи вполне безопасны\*).

Всего для нашего храма потребовалось пять таковыхъ печей, купленныхъ нами въ г. Самарѣ, въ магазинѣ Наслѣдницъ Ф. А. Нейманъ (Дворянская улица, д. Субботина), изъ коихъ за три печи (№1486) для алтарей заплачено было по 38 р. 70 копѣекъ, а за остальные двѣ (№1489)—по 70 рублей за каждую, всего за печи и приборы къ нимъ заплачено—260 р. 90 к. Отапливались онѣ въ нашемъ храмѣ тоже антрацитомъ, покупаемымъ здѣсь же на мѣстѣ (въ с. Б. Глушицѣ), цѣною по 40 копѣекъ пудъ. Въ цѣляхъ удешевленія топлива намѣревались было сдѣлать закупку антрацита въ г. Самарѣ, но нашли это невыгоднымъ такъ какъ онъ и тамъ продается по 27 копѣекъ за пудъ. Всего за означенное время израсходовано на отопленіе нашего храма 380 пудовъ антрацита, на сумму 152 рубля. Отсюда видно, какъ незначительна должна быть сумма денегъ, потребная для отопленія небольшого, напр., однопрестольнаго сельскаго храма! Теперь коснемся самаго существеннаго вопроса—денежныхъ средствъ на оборудованіе нашего храма теплымъ. Сумма расхода на это дѣло выразилась въ 6088 р. 69 к. Сумма, конечно, не мала, но она, нужно сказать, очень увеличена чрезъ нарубку осмерика (верху потолка купола) болѣе чѣмъ на 1 сажень. Подрядчику за работы плотничныя и кровельныя уплачено 1975 руб. (какъ извѣстный приходу—нанять безъ торговъ). Архитектору за составленіе проекта (собственно устройства означеннаго купола) и наблюденіе за работами—150 руб. Многое дѣлалось съ найма \*), а нынѣ извѣстно, какъ стали дороги рабо-

---

\*) Какъ и при обыкновенныхъ печахъ, поставляемыхъ въ храмахъ у насъ напр. на потолкахъ алтарей и трапезной храма, подъ коими установлены печи, для дымовыхъ трубъ устроены кирпичные колодцы.

\*) Внутри храма не было никакихъ подѣлокъ, если не считать только устройства внутренней аршинной засыпки къ церковному фундаменту въ западной стѣнѣ храма (при выходѣ въ колоколю). Всѣ работы по приспособленію деревянной нашей церкви изъ холодной въ теплую при-

чія руки. Особенно дорогъ былъ подвозъ матеріаловъ изъ города Самары. Какъ бы то ни было, храмъ нашъ въ концѣ концовъ устроенъ теплымъ. Какъ таковой, въ зимнее время онъ сталъ привлекать болѣе богомольцевъ; стали посѣщать храмъ и менѣе ревностные его посѣтители.

Въ заключеніе настоящей замѣтки имѣю заявить, что она писалась нами и съ другою цѣлью—вызвать взаимный обмѣнъ мыслей относительно того, какъ лучше и цѣлесообразнѣе устроить отопленіе въ нашихъ храмахъ, получить указаніе (вѣдь у насъ въ окружности, насколько намъ извѣстно, это первый опытъ) ладно-ли ведется у насъ начатое дѣло, слышать совѣты, основанные на опытахъ, что исправить и какъ продолжать...

Священникъ *Василій Лебедевъ*.

## **Бесѣда въ селѣ Куриловкѣ, Новоузенскаго уѣзда съ баптистами о крещеніи младенцевъ.**

Ни о чемъ такъ охотно баптисты не бесѣдуютъ, какъ о крещеніи младенцевъ. Они чувствуютъ себя сильными въ этомъ вопросѣ, такъ какъ въ Священномъ Писаніи находятъ мѣста, которыя, какъ будто, говорятъ противъ крещенія младенцевъ.

Бесѣда по вопросу этому состоялась у насъ съ баптистами въ одинъ изъ зимнихъ воскресныхъ дней въ зданіи сельскаго правленія.

Къ началу бесѣды правленіе было полно народомъ.

Нѣкоторые, конечно, пришли изъ любопытства,—посмотрѣть: чья возьметъ. Но большинство, несомнѣнно, пришло для того, чтобы уяснить себѣ, на чьей сторонѣ правда и нужно-ли дѣйствительно крестить младенцевъ.

---

изводились снаружи храма. Тутъ нанимаемы были отъ прихода поденщики для обыкновенныхъ домашнихъ работъ: засыпка снаружи фундамента, обмазка храма, засыпка стѣнъ его и (вторыхъ) потолковъ и т. п.

Баптисты особенно часто указывали православнымъ на то, что крестить младенцевъ нельзя и этимъ смущали православныхъ.

Предъ началомъ бесѣды пропѣли стихиру „Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра“.

Совопросникомъ нашимъ былъ Куриловскій баптистъ Ѳеодоръ Адриановичъ Трещевъ.

Трещевъ не далъ мнѣ начать бесѣду и самъ началъ говорить.

Вотъ вы, Викторъ Ивановичъ, въ прошлый разъ говорили о крещеніи. Указывали намъ, что въ крещеніи человекъ духовно возраждается, получаетъ прощеніе грѣховъ и чрезъ это можетъ войти въ царствіе небесное.

Если это и такъ, то къ вамъ не относится, потому что у васъ нѣтъ крещенія.

— Какъ у насъ нѣтъ крещенія?

— Да вѣдь вы, В. И., крестите младенцевъ, а въ священномъ Писаніи запрещается крестить младенцевъ.

— Гдѣ это, Ѳ. А., въ священномъ Писаніи запрещается крестить младенцевъ?

Трещевъ. Спаситель, посылая учениковъ своихъ на проповѣдь сказалъ имъ: идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ (Ев. Мар. 16 гл. 15—16 ст.).

Вы, В. И., крестите безсмысленныхъ младенцевъ. А Спаситель говоритъ, что человекъ долженъ сначала увѣровать, а потомъ уже крестится. А такъ какъ младенцы вѣровать не могутъ, слѣдовательно, и крестить ихъ нельзя. Кажется ясно.

Не особенно, Ѳ. А., ясно. Вы мнѣ скажите: къ кому посылалъ Спаситель учениковъ съ проповѣдью Евангелія, къ взрослымъ, или къ младенцамъ?

Трещевъ. Конечно къ взрослымъ, такъ какъ младенцы понять проповѣди и вѣровать не могутъ.

— Если Спаситель посылалъ проповѣдывать Евангеліе взро-